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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ДО РОБОТИ В 

РІЗНОМАНІТНОМУ ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Сучасна педагогічна освіта перебуває у стані глибоких трансформацій, 

зумовлених глобалізаційними процесами, гуманізацією суспільства, зростанням 

соціальної різноманітності та посиленням уваги до прав людини. В умовах війни, 

внутрішніх переміщень населення, психологічних травм та соціальної 

вразливості окремих груп особливої актуальності набуває інклюзивний підхід як 

методологічна та ціннісна основа підготовки майбутніх педагогів. 

Інклюзивна освіта сьогодні розглядається не лише як система підтримки 

осіб з особливими освітніми потребами, а як широка філософія освіти для всіх, 

що ґрунтується на принципах рівності, недискримінації, поваги до різноманіття 

та соціальної справедливості. Саме тому педагогічна освіта має відігравати 

ключову роль у формуванні готовності вчительства працювати в інклюзивному 

освітньому середовищі. 

Інклюзивний підхід у педагогічній освіті ґрунтується на міждисциплінарній 

методології, що поєднує педагогічні, психологічні, соціальні та правові 

концепції. Його теоретичною основою є гуманістична педагогіка, теорія 

соціальної інклюзії, компетентнісний та особистісно орієнтований підходи. 

Важливим методологічним принципом є перехід від дефіцитної моделі 

(орієнтації на «обмеження» здобувачів та здобувачок освіти) до ресурсної, що 

передбачає визнання унікальності кожної особистості та створення умов для 

реалізації її потенціалу. У цьому контексті розглядається здатність майбутнього 

вчительства адаптувати зміст, методи й форми навчання відповідно до різних 

освітніх потреб. 

Інклюзивний підхід також тісно пов’язаний із принципами недискримінації, 

універсального дизайну навчання, педагогіки партнерства та етики турботи, що 

мають бути інтегровані в освітні програми педагогічних закладів вищої освіти. 

Попри нормативне закріплення інклюзивної освіти, її реалізація у системі 

педагогічної підготовки супроводжується низкою викликів. Наприклад, 

недостатня готовність педагогічних кадрів до роботи в умовах різноманіття, 

обмежені ресурси закладів освіти, стереотипи та упередження щодо окремих 

соціальних груп. 
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В умовах воєнного стану ці виклики посилюються через зростання кількості 

дітей з травматичним досвідом, внутрішньо переміщених осіб, осіб з 

порушеннями психоемоційного стану. Це вимагає від майбутніх педагогів не 

лише фахових знань, а й розвинених соціально-емоційних, комунікативних та 

етичних компетентностей. 

Ефективна реалізація інклюзивного підходу в педагогічній освіті 

передбачає поєднання теоретичної підготовки з практичною діяльністю. 

Важливими є інтеграція інклюзивної тематики в освітні компоненти, 

використання кейс-методів, тренінгових форм роботи, педагогічних практик у 

різних освітніх середовищах. 

Важливу роль відіграють міждисциплінарні курси, взаємодія з 

громадськими організаціями та участь здобувачів і здобувачок освіти в 

соціальних і волонтерських проєктах, які формують емпатію, відповідальність і 

готовність до роботи з різними освітніми групами. 

Важливим ресурсом реалізації інклюзивного підходу в педагогічній освіті є 

діяльність Центру недискримінаційної освіти на кафедрі освітології та 

педагогіки мистецтва Мелітопольського державного педагогічного університету 

імені Богдана Хмельницького. У межах роботи Центру системно 

впроваджуються просвітницькі, науково-методичні та тренінгові заходи, 

спрямовані на формування у майбутніх педагогів цінностей рівності, поваги до 

різноманіття, недискримінаційного мислення та культури академічної 

доброчесності. Особлива увага приділяється роботі з темами соціальної 

вразливості, гендерної рівності, інклюзії в умовах війни, психологічної 

підтримки учасників освітнього процесу [1]. 

Така діяльність сприяє формуванню професійної готовності майбутнього 

учительства до роботи в різноманітному освітньому середовищі, розвитку 

рефлексії, соціально-емоційної компетентності та навичок міжпрофесійної 

взаємодії. 

Інклюзивний підхід у педагогічній освіті є стратегічно важливим напрямом 

розвитку сучасної освітньої системи. Його впровадження сприяє формуванню 

професійно й особистісно зрілого вчительства, здатного працювати в умовах 

різноманіття, соціальних викликів і невизначеності. 

Подальший розвиток інклюзивної педагогічної освіти потребує системних 

змін, оновлення освітніх програм, підвищення кваліфікації викладачів та 

активної взаємодії з міжнародними освітніми практиками. Саме за таких умов 

інклюзія стане не формальною вимогою, а реальною цінністю сучасної освіти. 
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